

推动中国—中亚航船乘风破浪、勇毅前行

——中亚各界热切期待习近平主席出席第二届中国—中亚峰会

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请，国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦出席第二届中国—中亚峰会。

中亚五国各界人士热烈欢迎习近平主席出席峰会，期待聆听习近平主席提出的重要理念与主张，期盼习近平主席与中亚五国领导人一道，进一步提升中国—中亚机制合作水平，携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体，推动中国同中亚国家关系的航船乘风破浪、勇毅前行。

“为中国—中亚机制注入新动力”

初夏时节，哈萨克斯坦首都阿斯塔纳绿意盎然。第二届中国—中亚峰会将在这座城市举行。

“哈萨克斯坦热烈欢迎习近平主席出席第二届中国—中亚峰会。”哈萨克斯坦总统国内政策和通讯事务助理阿尔曼·基雷克巴耶夫说，本届峰会意义重大，期待习近平主席此行继续发挥元首外交的战略引领作用，同中亚各国领导人携手深化中亚国家与中国合作，进一步促进双方政治、经济和文化等各领域交流。

建交30多年来，中国同中亚国家始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，树立了新型

国际关系典范。近年来，在元首外交掌舵领航下，从倡导成立中国—中亚机制到将机制升格至元首层级，从共建“一带一路”到携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体，中国同中亚五国政治互信不断深化，务实合作提质升级，国际协作走深走实。两年前，以在中国西安举行的首届中国—中亚峰会为契机，中国—中亚元首会晤机制正式建立，为中国—中亚合作打造了顶级平台。

吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉迪尔·巴克特古洛夫说，习近平主席与中亚五国领导人亲自为中国—中亚机制擘画发展蓝图，中国—中亚机制已在增强政治互信、深化安全合作、推动共同发展等领域取得实实在在的成果，展现出强大潜力，“期待习近平主席此行进一步拓展中亚国家与中国的合作前景，为中国—中亚机制注入新动力，为各国人民带来更多福祉”。

务实合作“双向奔赴”

对于乌兹别克斯坦记者协会费尔干纳州分会主席穆罕默德·奥比多夫来说，今年4月29日是个意义重大的日子。这一天，中吉乌铁路位于吉境内段的三座隧道开工建设，标志着该项目

正线工程进入实质性施工阶段。“这是一件意义非凡的大事！”作为媒体人，奥比多夫一直关注着中吉乌铁路项目进展。

奥比多夫说，中吉乌铁路是三国元首亲自推动的共建“一带一路”合作标志性工程，将有效加强货物流通和人员流动，切实改善乌、吉以及中亚其他国家民生。“期待习近平主席此次出席第二届中国—中亚峰会，与中亚国家领导人一起推动更多合作，共享发展机遇。”

路，是改变，也是希望。2100多年前，汉代使者张骞出使西域，打通横贯东西的古丝绸之路，打开了中国同中亚友好交往的大门。2013年在哈萨克斯坦，习近平主席首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议，新时代的丝路画卷就此铺开。中国同中亚五国如今已实现共建“一带一路”合作文件签署全覆盖，务实合作硕果累累。

2023年，首届中国—中亚峰会为双方合作开辟新前景。双方互联互通日益密切，经贸往来持续升温，互利共赢合作跑出“加速度”；中哈原油管道安全稳定运营，中吉别迭里口岸实现阶段性通车，中国多地常态化开行中亚班列，中国与中亚国家贸易总额连创新高……

土库曼斯坦《金色世纪》报社社长梅拉特·别克穆拉多夫说，中国积极同中亚国家共享绿色发展经验，双方在水电、风电、光伏等项目建设上成果显著，为地区可持续发展提供助力。“期待以习近平主席此行为契机，中国与中亚国家挖掘更多创新合作增长点，推动双方务实合作向更高水平迈进。”

“中亚国家和中国传统友谊深厚，发展理念相近，这为双方开展合作、携手发展提供了支撑。”在哈萨克斯坦国家科学院院长阿克尔别克·库里什巴耶夫看来，中亚国家与中国的合作是“双向奔赴”。哈国家科学院正与中方机构积极开展可持续发展技术合作项目，库里什巴耶夫也因此更加忙碌。“期待聆听习近平主席在第二届峰会上提出面向未来的发展倡议，推动中亚国家与中国实现共同繁荣。”他说。

“让心贴得更近”

“中国，是我的第二故乡，永远在我心中。”哈萨克斯坦青年伊斯密尔·道罗夫（中文名马文轩）曾在陕西中医药大学留学，如今在阿斯塔纳一家中医诊所工作。新冠疫情期间，在华留学的马文轩主动请缨支援抗疫，他的一句“我是外国人，但不是外人”感动无数中国人。2022年1月在中国同中亚五国建交30

周年视频峰会上，习近平主席讲述了马文轩的故事。“能被习近平主席在讲话中提到，我非常激动，这是很大的荣誉。”马文轩说，“中亚国家和中国是好邻居、好朋友，我相信习近平主席此行将为双方传统友谊增添更多新内涵，让双方人民的心贴得更近、手握得更紧。”

千年古道，万里驼铃，谱写出浩浩长歌，见证中国与中亚国家世代友好。近年来，中国与中亚在人文领域交流有声有色：中国—中亚国际文化旅游专列（西安—阿拉木图段）化身“流动的文化交流长廊”，“健康快车中塔防盲合作中心”点亮塔吉克斯坦眼疾患者康复希望，敦煌研究院专家前往中亚多国考察交流……

近年来，“中国热”“中文热”在中亚国家持续升温，中国与中亚国家全方位加强教育务实合作，中国已成为中亚国家学生留学的主要目的地之一。鲁班工坊、孔子学院等教育合作项目蓬勃发展，为传承中国和中亚友谊培育着青春力量。

“中国—中亚机制已成为促进各方实现可持续发展和互利共赢的重要平台”，塔吉克斯坦技术大学副校长劳夫·尤拉洪佐达说。设于塔吉克斯坦技术大学的鲁班工坊近两年迅速发展，为塔吉克斯坦工业化现代化进程培养了大批人才。尤拉洪佐达说，期待习近平主席此访进一步拓展中亚国家与中国合作，推动更高水平教育文化交流。

（据新华社阿斯塔纳6月14日电）



湘企闯非洲，越来越精彩

湖南日报全媒体记者 刘乐

跨越山与海，中非再“湘”约。在第四届中非经贸博览会上，湖南企业的身影格外活跃。从一朵芳香四溢的鲜切花，到“一键触达”的电商平台，再到“点亮非洲”的微电网，湘企的非洲故事正翻开新的篇章。

在非洲市场扎得更深

“提两桶水走一圈，真累！”在长沙国际会展中心的室外展区，大学生小赵累得直喘气。

这是一场公益挑战赛，由三一集团（以下简称“三一”）在第四届中非经贸博览会现场发起。参与者完成提水任务，即可为非洲缺电地区的儿童捐赠一盏光伏小台灯。这场温暖互动，吸引了来自国内外的观众积极参与。

当前，非洲仍有超40个国家饱受缺电之苦。这场公益活动的主题是“三一之光，点亮非洲”，深耕非洲市场已20余年的三一，敏锐捕捉到了非洲市场的需求，将新能源作为其非洲市场布局中与工程机械并驾齐驱的板块。

中非电影发展论坛在湘潭大学举行

湖南日报6月14日讯（全媒体记者 颜石敦 蒋睿）6月13日，中非电影发展论坛在湘潭大学举行。索马里驻华大使、南非自由州省马卢蒂市市长、中非电影行业专家学者、参展影片主创代表、在湘非洲留学生代表等400余名嘉宾齐聚一堂，进行深入交流。

9位非洲政要、电影行业专家学者，分别以《光影彩虹》书写中非友谊新篇章；《银幕外交：非洲电影在中非命运共同体建设中的角色》《中非电影合作与共同体美学》《用电影照亮中非命运共同体的前行之路》《中国学术视野中的非洲电影研究》《日月同辉：架起两个世界的桥梁》《中国人在非洲拍

2024年12月29日，赞比亚瑞达矿山光伏发电储能微网发电项目完成首发并网，宣告非洲首个且单体规模最大的光储柴矿山微电网项目投入运营，成为三一在海外“光伏+储能+柴发”微电网发电领域的里程碑。

博览会上，三一绿色矿山微电网解决方案堪称“明星展品”。其通过模块化设计与数字化控制，深度融合光伏、风电、储能以及电动矿山挖装运设备与智能能量管理技术，为客户提供一站式清洁能源替代方案，精准解决矿山用电难题。

非洲谋求团结自主发展，展现出更大的发展潜力和活力。越来越多湘企在非洲扎得更深，从“授人以鱼”到“授人以渔”。

在非洲的田间地头，中联重科工程师手把手教农民使用、保养农机，从终端用户到大型农场，助力打造非洲现代农业种植模式和培养本土农业机械化人才。

在尼日利亚等国家的大学里，中联重科进行校企合作，开设课程、提供奖学金和实习机会。在销售拖拉机、水稻收割

机等机械的同时，播撒现代农业的“种子”，培养当地的农机人才。

把“非洲味道”传得更远

“这花卖吗？”“这么大个头的牛油果怎么卖？”……在W1馆的湖南展区，现场陈设的肯尼亚鲜花和牛油果吸引了众多好奇的目光。

牛油果现在不卖。非洲现摘的鲜果下周到货，可以直接给您发。”湖南玺悦国际贸易有限公司的负责人黄梓楠笑着回应。样果放久了怕影响口感，她希望大家能品尝到最美味的肯尼亚牛油果。

黄梓楠和她的公司从首届中非经贸博览会开始亮相，从销售肯尼亚的鲜切花起步。今年，黄梓楠的展台上新增了牛油果和非洲观赏鱼。

“用非洲的原料，在中国打造一个面向非洲乃至全球的品牌。”黄梓楠向记者透露，从现在的贸易出发，未来还想打造非洲生活方式的体验店，推出牛油果甜品、牛油果油、香薰、护肤品等产品。

号称“东非电商一哥”的长沙非拓Kilimall，在中非之间架起高效的“数字丝路”。这次博览会，Kilimall亮出了“品牌出海非洲一站式服务”“中非创业者服务”等新招式，破解中国企业进入非洲市场遇到的语言、货币、市场认知等难题，为中国品牌扎根非洲提供全生命周期的闭环运营支持。该企业品牌总监廖峥嵘表示，下一个十年，Kilimall将用数字和金融的力量，把更多优质的非洲农产品带进中国。

南非馆里，一场别开生面的品酒会正在上演。当经典湘菜配上葡萄酒，醇香的红酒与鲜香的辣椒炒肉在舌尖碰撞，美食可以打破国界。酋长码头作为湖南达言信息科技有限公司旗下的商业品牌，此次携手南非知名酒庄，助力非洲特色产品与中国市场深度对接。

当娄底灵境文化传媒有限公司旗下的卢旺达青年团流利地唱起中文歌，现场中非观众如织，歌声、掌声在卢旺达场馆里流淌。这些场景仿佛在诉说，随着中非经贸合作持续升温，文化可以相互理解与欣赏，民心更加贴近和共鸣。



6月14日，长沙国际会展中心，市民与非洲参展商合影。

湖南日报全媒体记者 翁鹏博 摄

湖南自贸试验区探索对非合作新模式

从“货物贸易”向“制度型开放”迈出关键一步

湖南日报6月14日讯（全媒体记者 孟姣燕 曾楚禹）6月13日，中国（湖南）自由贸易试验区对非合作创新成果发布暨投资贸易对接活动在长沙举行，数字经济、标准互认、供应链建设等创新项目发布，湘非合作从“货物贸易”向“制度型开放”迈出关键一步。

湖南自贸试验区长沙片区中非经贸数字化综合服务平台上线启动，该平台搭建双边关务、物流追踪、金融保障等技术模块，推动中非跨境电商数字化转型；长沙片区坦桑尼亚达累斯萨拉姆矿产品检测实验室揭牌，建设达累斯萨拉姆首个高标准有色金属检测中心。

湖南自贸试验区郴州片区中非供

应链安全保障及非洲自主可控物流体系建设项目启动，在南非、莫桑比克、坦桑尼亚、赞比亚布局海外保税仓，为非洲农产品、矿产进出口提供物流保障。

活动现场，多个湖南对非项目签约。湖南自贸试验区长沙片区津巴布韦铬矿矿山开采及运输设备项目，计划将国内采矿设备输出津巴布韦矿山，开展“工程机械再制造易货非洲矿产品”贸易合作。长沙片区工程机械再制造产品非洲区域性海外仓项目，将在尼日利亚建设区域性海外仓，缩短交付时间。湖南自贸试验区岳阳片区尼日利亚药食同源商品进口项目，由岳阳玉松食品有限公司从尼日利亚进口决明子。

长沙加速打造中南地区最大咖啡产业综合体

7个优质咖啡产业项目签约

湖南日报6月14日讯（全媒体记者 王茜）6月13日，第四届中非经贸博览会咖啡产业推介暨项目签约活动在长沙举行，现场签约7个优质咖啡产业项目。

长沙市商务局相关负责人介绍，目前，长沙已形成从“生豆贸易—烘焙加工—设备研发—品牌孵化—消费场景”的完整咖啡产业链，培育了三顿半、小咖士等本土知名品牌。

长沙县在咖啡产业发展方面表现亮

眼，2025年1月至4月对非贸易额达41.04亿元，同比增长108%。该县已出台《长沙县咖啡产业发展规划》，全方位推动咖啡产业高质量发展。该县将在自贸临空区建设集咖啡豆进口、加工、销售及文化体验于一体的全产业链园区，重点发展生产加工、仓储物流、科创服务、文化体验和交易服务五大功能，打造中南地区规模最大、配套最全的咖啡产业综合体。

6月14日上午，在长沙国际会展中心的E2展馆，Sachin K（音译：萨钦科）、黄岳标、张蝶，这三名年轻人聊得十分投机，从铜材料谈到支付平台，再谈到线上商城，随后互相加了微信好友。

在第四届中非经贸博览会上，交朋友就是这么简单，谈生意也是这么从容。来自尼日利亚的Sachin K第一次到长沙，万里奔赴，真切感受到中非经贸博览会的吸引力和湖南人的热情。

双向奔赴是最美的遇见，也少不了老朋友之间的惊喜重逢。

“太巧了，我和肯尼亚全国工商联合会主席艾瑞克·鲁托是老朋友，我们第一次认识和再次相逢都与湖南有渊源。”中非民间商会副会长于晓怡高兴地说。

一年前，于晓怡代表中非民间商会与肯尼亚签约，当时就是与艾瑞克·鲁托接洽的，正好赶上湖南代表团也在肯尼亚谈产业园区建设事宜，于是大家在同一个活动上正式签约落地。这次在长沙重逢，于晓怡十分惊喜，她不仅帮艾瑞克·鲁托在受访时进行翻译，还热情地向艾瑞克·鲁托推荐中国企业和项目。

来自纳米比亚的Karuumba Koujo（音译：卡鲁姆瓦·库霍）把这次到湖南参展，称为“Back”（回来）之行。他说，自己曾在武汉读大学，当时就感受到中国人的热情、勤劳、

新老朋友相聚 中非经贸升温

湖南日报全媒体记者 黄炜信

善良。如今在纳米比亚从事生物科技领域工作，这次来到长沙参加第四届中非经贸博览会，就是希望寻找到共同开发运营海豹油及相关产品的中国伙伴。

谈及这几天的感受，他说，“太激动了，我交了好多好多朋友，他们来自各行各业，做机械、医药、物流、支付平台等，我觉得进入到一个全新的圈子。”当记者介绍中非经贸博览会两年一届，并询问他下一次是否还会来长沙，他不假思索地表示：“当然，这里值得每次回来。下次见面我们就是老朋友了，又会认识新的朋友，我们的合作也会有更多的空间。”

“这几天，有三四十位非洲朋友来到展台洽谈、咨询。”金龙电缆国际部销售经理吕鑫向记者介绍，公司准备在坦桑尼亚建厂，想借第四届中非经贸博览会这个平台吸引非洲的潜在合作伙伴和客户，这个来势让他对开拓非洲市场充满信心。

观展的客商、市民络绎不绝，火爆的人气让非洲参展商感受到热情，也收获了订单。

纳米比亚国家馆内人头攒动，热闹非凡。现场工作人员邹长祯忙得抽不开身，在工作间隙向记者介绍，纳米比亚馆内陈列了食品、装饰品、工艺品以及工业产品等多个品类，初步估计可满足300人次同时参观选购的需求，售卖量可观。

“感受了非洲风情，这趟真值”

——第四届中非经贸博览会掀起观展热潮

湖南日报全媒体记者 王亮

“意料之外，感受了非洲风情，这趟真值”“带孩子直观了解非洲大陆”……6月14日是周六，第四届中非经贸博览会比前两日显得更为热闹，几大展馆里人群熙熙攘攘。观众们零距离与非洲朋友友好交流，感受中非贸易的火热。

人最多的当属W1馆，这里是刚果（布）、肯尼亚、纳米比亚、南非、尼日利亚等5个非洲主宾国的形象展区。充满沙漠风情的黄色地毯，色调奔放的装饰，再加上众多非洲客商，乍一进入，真有点来到非洲的感觉。

在肯尼亚展区，来自浙江的高梓晴扫码付款，买了几包咖啡豆。这个活泼的姑娘刚结束高考，来到长沙旅游，意外“邂逅”中非经贸博览会。“在长沙玩了两天，从网上看到这个博览会的信息，就过来了。”高梓晴告诉记者，以前不知道在湖南还有这么一个有意思又有意义的博览会。

“中国顾客很友善，也很健谈。一些阿姨问完价格，就开始跟我聊天，问我多大了、来自哪里、家里几口人……”话还没说完，又一位顾客冲她招手，尼达赶快走到展台前。

孩子们的眼中，充满了对非洲的好奇。在W3馆外的休息点，张国庆给8岁的儿子买了一个冰激凌，总算能休息一下。父子俩来了快两个小时，还只看了3个馆，因为孩子看到啥，都要摸一摸、问一问。

“长见识的不止孩子，我也是。”张国庆说，一路看下来，对中非工业化和农业现代化合作成果印象最深刻，因为以前对中非关系的认知主要是通过新闻，这次有了非常直观的感受。